

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LXXVII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17 830

25 ejemplares 75 cts.

**SUBSCRIPCIONES**  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)  
Almería, un mes. 1'50 pesetas  
Provincia, un trimestre 5  
Extranjero 10

**ALMERIA**  
Lunes 15 de Mayo de 1916

**CONDICIONES DE PUBLICACION**  
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28  
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana  
20 en tercera y 10 en cuarta: para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

## Banco Hipotecario de España

Préstamos al por 100 anual.  
Agente-Administrador:  
**DON LUIS VIZCAINO**  
GERONA 15

DE ESTE A OESTE

## EL DESTINO MANDA

XXII.

En el alma s'ente este cronista no entender de forerías, para reflejar la corrida de Jerez. No espere, pues, mis lectores, una descripción detallada. A lo sumo, lo único que puedo reflejar aún cuando sea pálido, es la impresión de mis vecinos de tendido. Comprendo que las corridas es una fiesta muy típica, muy alegre, con notas de color desumbrante; más la corrida en sí, lo declaro sin sentir menor atisbo de pena, eso no me entusiasma, me cansa y me aburre.

He aquí, pues, el char'otear de mis compañeros: Zañó Gocé, osté está viendo, estos niños son unos z'vergüenzas, nos ponen la en tr'a a cels pecetas, cobran una ciete mil y luego nos dan una corritita de novillos, más bien de cabritas, y ellos se recerban ¡Ay! y pa' esto vení a la p'za. ¡Mi mare! En cuanto t'enen dinero los toreros ce debían retirár, porque en cuanto adquieren fama se duermen en los laureles. Andar usted par de maletas y que os encierren pa el corral! Una señora vestida con traje de seda negro, mantilla negra y clavones de esos que crían estas tierras, que parecen p'rios, con sus arcaídas de perlas, tercia en la discusión—Mire ceñó, desde mi ch'quirritita no he dejado de presencia una corria. Claro que a mí no me gusta que haya desgracias pero esto no es torear, cuando Belmonte y Gallito empezaban ¡vaya una pareja! Pero ahora ce echan el alma a la espada. ¡Qué tiempos aquellos, los del Gordito, Frasqueo y el gran Lagartijo! Y a todo esto accionaba la cuarentona, como si ella misma estuviera c'avando el estoque.

Total, que todos salieron renegando y perjurando, que había sido una corrida sosa, aburrida, poniendo el grito en el cielo sobre el ganado fojo, sobre la falta de incidentes y más que nada el haber gastado las consabidas seis pesetas. Todos hacían votos, juramentos y ternos, como si fueran sast'es, para no volver más a una corrida por los siglos de los siglos... hasta la p'xima.

Dimos después una vuelta por la feria, que es una copia de la sevillana, más en pequeño, con sus tiendas, sus mujeres de ojos reidores, sus baies, sus reuniones y después de otra copita de Jerez, nos fuimos a la Estación, donde un enorme genio esperaba impaciente al tren correo, para regresar a sus hogares, llevando en las manos sus pañueos con las avellanas recién torraitas y diciéndo que venían, en sus semblantes macilentos y en sus cuerpos fatigados, las consabidas frases «de los toros». Atrás, a sus espaldas, se quedaba Jerez, en perpetua sombra, con sus limpias calles con enorme gantío, sus cafés, sus acerbas repletas de una muchedumbre ansiosa de continuar divirtiéndose. Hasta al f parecían llegar los ecos de los palillos que repicoteaban en las manos de las jerezanas, mientras sus cuerpos gentiles, con donaire y señorío se

mueven a compás de las c'as'cas sevillanas.

El sol, harto de rodar por este cielo a'egre, quiere meterse en unas nubes que en occidente le aguardan.

En la Estación, una señora que está a mi lado se queja amargamente de lo caro que le cobró el cochero por su servicio. Se creyeron—dice—que éramos extranjeros; la madre de él será la extranjera. A la ca'cel es donde debía de haber ido. Si no fuera por haber perdido el tren, le meto la sombra en la cabeza. En vano el marido pretendía calmarla. Las mujeres, en llegando al b'olito son más furiosas que los hombres.

Por fin llega el tren. La gente por uno y otro lado abre las portezuelas y se lanzan a é corriendo, atropellándose, temiendo no tener sitio. En a espantosa confusión, se apretujan los unos contra los otros. Una pobre mujer cae y casi está a punto de ser arrollada por las ruedas. Por fin la ayudan a levantarse. Como sardinas en banasta, unos sentados y otros de pie, nos acomodamos. El monstruo pita, y otra vez se emprende el regreso en una tarde mayera.

G. R.

San Fernando 8 5, 1916.

EXPLORADORES.

## A pie y sin dinero.

Son esperados en esta capital los exploradores don Jo' Carlos Fogoga y esposa, procedentes de Portugal, que se proponen dar la vuelta a la Península bérica en el p'azo máximo de un año.

Su viaje tiene por objeto alcanzar el premio de 15 000 pesetas ofrecido por la Sociedad de Exploradores de Oporto.

De este punto salieron el 30 de Noviembre del pasado año y en los cinco meses transcurridos recorrieron la mitad próximamente, de la Península, haciendo casi todo el recorrido a pie.

Para subsistir a sus necesidades venden postales y dan conferencias, en las que relatan las impresiones de su viaje.

## Notas parisienses.

El odio de Francia al Krompritz

Mientras que los partes y comunicados oficiaes, detallan día por día los incidentes de la gran batalla de Verdun, la imaginación popular quiere encontrar un culpable de toda esta horrible tragedia. Todas las miradas convergen en la figura del Krompritz; bien por las informaciones tendenciosas que acerca de las cualidades morales del heredero de Alemania se han publicado, o tal vez porque el hijo del Kaiser ha sido el que ha dirigido los principales batallas libradas en territorio francés, y el que llevó a las tropas a emanar a las proximidades de París.

Un profesor de psicología de un colegio oficial de Francia, decía no hace mucho: Yo quisiera conocer los pensamientos que durante la noche asaltan al Krompritz, único responsable del desastre de los alemanes en Verdun, pues tengo la seguridad de que sus sueños de gloria, se ve-

rán acompañados por la pesadilla de estos azarosos días, y un espectro, en figura de cosaco, aparecerá amenazados ante su vista. Realmente, los reyes, príncipes y jefes de Estado, allá en el fondo de su conciencia, tienen que sentir un hondo remordimiento, al conocer el resultado de una batalla.

El general Segur, en su historia de Napoleón y de su gran ejército durante el año 1812, dice «que a la noche siguiente de la terrible batalla de Moscú, Napoleón fué sorprendido por uno de sus ayudantes de campo, profundamente abatido.

Interrogado por dicho oficial, contestó el emperador: «Pienso con horror en la guerra. Es un oficio de bárbaros, cuyo único fin consiste en ser el más fuerte». —¿Y cómo se sabe quien es el más fuerte? arguyó el oficial.—Al día siguiente, ochenta mil hombres entraban en combate, y más de treinta mil soldados franceses cayeron muertos en las estepas rusas.

Algunos años más tarde, una importante sociedad industrial, extrajo de la tierra aquellos huesos humanos para obtener de ellos las primeras materias para la fabricación de colores y barnices. Este macabro incidente, hizo exclamar a Chateaubriand: «Los huesos de los hombres, los t'asados al mismo precio que los de los perros ¿A qué, pues, esos afanes de gloria?». El mismo Chateaubriand dijo también—que los soldados que caen en el campo de batalla cumplen con un deber patriótico; pero satisfacen al mismo tiempo la vanidad de un general o jefe.

Todos estos recuerdos en lugar de deprimir el espíritu público, animan al p'eblo francés, y al recordar estas frases, solo lo hacen para mortificar a los jefes del Estado Mayor alemán. La figura del Krompritz, es odiada en París, y de día en día este odio se hace intenso, y cuantas penas dades y desgracias sufre el p'eblo, a él se le atribuyen.

No creemos que los alemanes, vean con disgusto esta actitud de Francia, para su futuro emperador. Trátase de un pueblo enemigo, y cuanto más odiada sea su figura en Francia, mayor importancia y prestigio adquirirá en Alemania.

Esto sin duda, pasa inadvertido en París, pues si no, de fijo no se llegaría a ciertos extremos que benefician, en lugar de perjudicar al hijo de Guillermo II.

J. B.

UN CRÉDITO

## Para combatir la langosta.

Por Real decreto, del ministerio de Hacienda, que ha publicado la *Gaceta*, se concede un crédito extraordinario de 300 000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto del ministerio de Fomento, para la adquisición de insecticidas, planchas de zinc, soportes para las mismas, pago de indemnizaciones al personal técnico agrónomo y del temporero del ingeniero agrónomo y peritos agrícolas y demás que puedan ser necesarios para auxiliar los trabajos de extinción de la langosta, así como los gastos de transporte del mencionado material.

ESTADÍSTICA.

## La presidencia del Congreso

Los presidentes que ha tenido el Congreso desde 1876 son los siguientes:

Don José de Posada Herrera, en la legislatura de 1876, obtuvo 259 votos; en la de 1877, 263; en la de 1881, 234; en la de 1882, 223.

Don Ab'lardo López de Ayala, en la de 1878, obtuvo 177 votos; en la de 1879, 226.

El conde de Toreno, en la de

1880, obtuvo 241, en la de 1881, 150, y en la de 1884, 271.

Don Práxedes M. Sagasta, en la de 1883, obtuvo 222 votos.

Don Antonio Cánovas del Castillo, en la de 1885, obtuvo 222 votos.

Don Cristino Martos, en la de 1886, obtuvo 232 votos; en la de 1887, 152, y en la de 1888, 160.

Don Manuel Alonso Martínez, en la de 1889, obtuvo 237 votos.

Don Alejandro Pidal y Mon, en la de 1891, obtuvo 229 votos; en la de 1896, 281, y en la de 1899, 201.

El marqués de la Vega de Armijo, en la de 1893, obtuvo 234 votos; en la de 1894, 222; en la de 1898, 251; en la de 1901, 163; en la de 1902, 217, y en la de 1905, 216.

Don Raimundo Fernández Villaverde, en la de 1900, obtuvo 203 votos, y en 1903, 278.

Don S'gismundo Moret, en la de 1901, obtuvo 200 votos, y en la de 1912, 300.

Don Eduardo Dato, en la de 1896, obtuvo 215 votos.

El conde de Romanones, en la de 1910, obtuvo 252 votos, y en la de 1911, 239 votos.

Don Manuel Villanueva, en la de 1913, obtuvo 259 votos y en la de ahora 291.

Don Augusto González Besada, en la de 1914, obtuvo 286 votos; y en la de 1915, 255.

De los anteriores datos resulta que el marqués de la Vega de Armijo es el político que ocupó el alto sitial en mayor número de legislaturas. El señor Moret, en las Cortes de 1912, fué el que mayor votación alcanzó, y el de menor, el conde de Toreno, en 1881, a quien sólo votaron 10 diputados.

## Pasado el rato

El cajista de imprenta.

Un cajista de imprenta se parece: a un mayoral, en que anda con galeras; a un jugador de monte, porque amarra; en que tiene regentes, a una antiferia; a un cirujano, en que maneja pinzas; a un viejo zapatero, en que remienda; a un torero andalúz, en que hecha suertes; a un pe'quero, en que anda con cabezas; a un picador, en que se le hacen quites; a un sastre, en las medidas y en las pruebas; a un puente, en que le ponen muchos ojos; en que ajusta, a las ligas y a las medias; a un archivo, en que guarda originales; en que anda con las cajas, al que entierra, a un gimnasta, en que da terribles saltos; a un reo, en que la última hora espera. Pero a quien nada parece logra ser a un ricocho de fortuna inmensa, aunque nunca el banquero más notab'e pudo ver en su mano tanta letra.

B. de la Encina.

UNA CARTA

## Para la Sociedad "Osiris"

Hé aquí la carta que el conocido literato almeriense don Antonio Ledesma, ha enviado a la nueva Sociedad *Osiris*, con motivo de la inauguración de ésta que tuvo lugar anteanoche:

«Señor Presidente y demás señores de la Sociedad «Osiris».

Amigos y consocios: a vuestra invitación, que en el alma agradezco, solo puedo responder a medias. Mi mal estado de salud no me permite una conferencia; pero mi p'uma no debe rehusaros unos renglones.

No podéis dudar que soy de los vuestros. Allí, donde se reuana en nombre de la cultura algunos entusiastas, se funde un centro educativo, o se enciende un foco de luz intelectual, allí estaré yo coadyuvando siempre por vocación irresistible. Donde conspira la ambición, se fragua la intriga, se forjan los enredos políticos, se concluyen las leyes, se corrompa a las multitudes y se arrastran por el todo las más nobles investiduras, que no se me invite; que no se cuente con migo para nada.

Vosotros sois de los primeros: de los buenos, de los bienhechores. La Sociedad que inaugurais responde a los más altos fines, y hasta el nombre que habeis elegido para intitularla, lo simboliza y representa felizmente.

Osiris, ya lo sabéis, era un rey

## Como se crían robustos los niños.

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el único sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los señores médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler & Compañía, Montera 44, Madrid.

Representante: Manuel García Zamora, Federico de Castro 12, (antes Encantada) Almería.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.



**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Vapores correos españoles.

Para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife, saldrá del puerto de Almería el día 5 de Junio el magnífico y rápido vapor

## INFANTA ISABEL DE BORBÓN

Hay que comprometer las plazas con anticipación.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura 2, bajos.

de Egipto, cuando Egipto era el país de los misterios y no de la codicia británica. Era un rey de aquellas dinastías fabulosas, que pasan desde el trono de la tierra al trono de la divinidad. Fué mejor que Códru en Atenas, y mereció por sus hechos y virtudes ser el símbolo del bien, de la verdad y de la justicia.

En aquellas teogonías de los viejos pueblos, cuyas historias se pierden en las noches más hondas de las centurias, siempre aparece un mito, representativo de una gran enseñanza. El mito de Osiris es el símbolo de la lucha eterna del bien y del mal; como en la India el mito de Ormuz es el símbolo de la luz, de la luz y de las tinieblas y el de Brahma el de la creación y de la destrucción de las cosas, llevando cada cual su correspondiente antítesis en Set, Arhimán y Visnú.

Cuen a la fabula egipcia a Osiris frente, que este y Set eran hermanos hijos de la tierra y del cielo. Osiris, el primogénito, rigió el trono y difundió la cultura y los beneficios por el país. Set, envidioso como Cain de Abel, meditó asesinar a su hermano. Le ofreció un banquete (que es como hoy también se asesinan políticamente unos a otros los hombres) y allí le descuartizó, encerrando en una caja su cabeza sangrienta y sus miembros mutilados, y arrojándola al Nilo, que llevó más adelante a las riberas de Fenicia, al sitio donde se alzaba la sagrada Biblos, deteniéndose bajo las raíces de un árbol.

Osiris, el bien, la luz de la inteligencia y de la justicia, habría muerto para siempre, por el odio de Set, encarnación del mal y de la sombra. Pero intervino para salvarle el amor, el que siempre salva todo lo bueno. Isis, mujer de Osiris, amantísima de él inconsolable con su desaparición, salió alocada; recorrió la tierra en busca suya, escudriñó los mas apartados lugares, y llegó a Biblos y supo que un árbol misterioso, convertido en corpulentísimo, fué cortado para columna de su palacio, por el rey de Gébal.

La luctuosa Isis, diosa como era, tuvo una superior adivinación; sospechó que en el hueco de la columna, estaba el cuerpo de su esposo, y entró en el palacio de nodriza de un hijo del rey, y luego al cabo de criarle a sus pechos, pidió solo por precio se le entregara aquel tronco de árbol, y cargando con él, ya a solas sacó de su hueco los miembros descuartizados de Osiris, sacó y besó su cabeza sangrienta, y con su amor y sus lágrimas le dió nueva vida; y Osiris, el bien humano y divino, triunfó del mal y de sus acechanzas, y fué transportado al cielo, donde es el Sol que reparte sobre la tierra su luz y sus beneficios.

En esta leyenda veo yo la oportunidad con que habeis elegido ese nombre para vuestro centro de cultura; porque este es el bien y es la luz en Almería, sobre las sombras que la entenebrece; y por que para evitar que Osiris muera, está con vosotros también el amor, está Isis, está la mujer almeriense, que vá a coadyuvar a vuestra gran obra con su talento y su corazón. La Isis egipcia fué la mas bella encarnación del amor femenino, que se interesa por el bien, que le sigue a todas partes, que le fecunda con su afecto, que le salva de sus caídas, le renueva la vida y le asegura la inmortalidad. Templos tuvo en Gizeh, y en Menfis; su nombre se extendió por los mas apartados países. Ahora, aquí, en este recinto, Osiris resurge, y la bella Isis reaparece, para darle alientos y fé.

Recibid, pues, mi parabien, amigos míos, al inaugurar este centro de prodigios bienes en Almería. Viva Osiris en él perdurablemente sin que el malvado Set le desca-rlgue sus odios. Y recibid mi homenaje de admiración, de aplauso y de simpatía, las almerienses Isis, que vienen a ayudaros en esta noble empresa educativa y social, a embellecerla con su presencia y a perfumarla con sus virtudes.

## Ocasión.

Dando grandes facilidades para el pago, se venden ocho fincas urbanas de moderna construcción.

Darán razón, don Juan Nofuentes, Reyes Católicos, número 15' de cuatro a ocho de la noche.

## Desde Barcelona

Sr. Dr. DE LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Con la solemnidad de siempre se celebraron en el «Pelau de la Música Catalana» los Juegos Florales de Barcelona. La poética fiesta resultó, como ea años anteriores, brillantísima, y a ella concurren representantes de gran número de corporaciones políticas, literarias y docentes y en Corporación el Ayuntamiento, la Diputación y la Mancomunidad de Cataluña.

El partido final del Campeonato de España de Football entre los clubs «Atletic» de Bilbao y «Madrid F. C.» de la corte, tuvo lugar en el campo de juego del Real Club Deportivo Español. El resultado de 4 goals a 0 les valió a los bilbaínos una gran ovación. Asistieron muchos aficionados de provincias.

En la dársena del muelle de Barcelona se efectuaron las pruebas oficiales de un aparato salvavidas y de sport marítimo, inventado por don Pedro Jané y construido por don Martín Senserrich. El ir-

vento del señor Jané es, un aparato salvavidas dirigible, que lo mismo puede servir para sport marítimo que para casos de peligro en a la mar. Es plegable y va provisto de un asiento y un pedal, teniendo además una pala a doble remo para poder evolucionar a voluntad del que lo maneja. Una de las mejores condiciones que reúne es su escaso peso y poco volumen, lo que hace que sea fácilmente manejable y puede encerrarse en una caja como un bulto de camarote. Tiene además la ventaja de la rapidez con que puede montarse, pues basta un minuto para realizar esta operación. Los experimentos dieron un resultado satisfactorio, siendo aplaudidos y felicitados el inventor y el constructor, por todos los concurrentes.

El ilustre actor Enrique Borrás ha decidido abandonar España y surcar nuevamente los mares en busca de nuevos laureles. Parece definitivamente ultimado el contrato de Borrás para actuar durante 6 meses en Filipinas. Probablemente embarcará para Manila en Agosto próximo con su compañía. Se ignora todavía la primera actriz que llevará en dicha tournée.

Desde hace a unos días circula el rumor de hallarse arrestado en esta ciudad, dentro de un hotel en que se hospeda, el ex sultan de Marruecos Muley Hafid. Dicese que esta disposición, adoptada indudablemente por las autoridades españolas, tal vez obedezca a algún pleito internacional, atendido el rango político del ex soberano y su influencia en determinadas zonas consideradas peligrosas en la actualidad.

El maestro Lamote de Grignon en su noble deseo de reconquistar para la Banda Municipal de Barcelona, de la que es director, los prestigios que palidecieron con algunos años de abandono, y deseo también de apresurar el resurgimiento del arte lírico nacional, ha preparado una serie de conciertos de autores españoles. El primero de los cuales dióse ayer, por la mañana en el Palacio de Bellas Artes. Acudió un público numerosísimo y obtuvo un éxito brillante, que animará al maestro Lamote para persistir en su noble empresa de popularizar a los grandes compositores españoles.

El corresponsal Barcelona, Mayo, 1916.

OTRA ESTADÍSTICA.

Analfabetismo femenino

La estadística reciente sobre el analfabetismo de la mujer española, produce en el ánimo el más honroso desconsuelo.

Según esos datos, Almería ocupa uno de los primeros lugares, y Santander el último.

¿Qué hay que hacer ante esto? ¿Castigar inflexiblemente a los padres que por abandono o codicia, alejan a sus hijos de las escuelas?

Esto es poco, y tiene algo de injusto. Porque, como en nuestra población agrícola está siempre el problema de la miseria, los padres se ven obligados a que sus hijos les ayuden en las tareas del campo, alejándoles de este modo de la escuela.

Precisa, por lo tanto, mejorar la condición de la masa proletaria rural. El problema es a la vez de Fomento y de Instrucción.

Pero, además, urge multiplicar el número de escuelas, pues todavía no existen la mitad de las que señalaba la ley Moyano, del año cincuenta y siete.

No debe en pueblo alguno faltar escuela de niñas, y reunidos los elementos precisos enderezados a la finalidad de la educación general de los españoles.

Por esto, el problema de la cultura es inaplazable.

El Mensaje de la Corona acabado de leer en las Cortes, promete la creación de nuevas y numerosas escuelas y la construcción de edificios escolares, con sueldo mínimo para los maestros, de 1000 pesetas anuales.

Allá veremos. Estos ofrecimientos se repiten cada tres o cuatro años y llevan trazas de no cumplirse nunca.

Desde Taberno

Fiestas a San José

Se ha celebrado en este pueblo la fiesta que a San José, como Patrono de la villa, se le había ofrecido en el mes de Abril del pasado año, al hacer las rogativas de que ya di cuenta en estas columnas, con una solemnidad y brillantez

impropias de un país pobre y misero como lo es este, no por que su clima y suelo lo sean, sino por que la Providencia lo tuvo olvidado por espacio de muchos años, castigándolo con feroz sequía que convirtió a sus campos fécondos de por sí en desiertos estériles, y los hombres que haciéndose cíidos de mercaderes, no lo protegieron como por caridad debían.

A las seis de la tarde del día 4. fué recibido entre vitores y aclamaciones estruendosas, llenas de delirante entusiasmo, el M. I. señor don Francisco Roda, Magistral de la diócesis de esta provincia, hospedándose en casa del párroco de esta villa, hasta donde fué acompañado por el numeroso gentío que le esperaba.

El sábado hizo su entrada triunfal a los acordes de un paso doble, ejecutado por la banda municipal del vecino pueblo de Albó, que había sido contratada para amenizar la fiesta y alegrar a los decalados ánimos de este vecindario que a pesar de ver hoy lo hermoso de sus campos, temen no realizar las esperanzas concebidas. La banda recorrió las principales calles, dejando oír bonitas y alegres marchas; habiendo saludado antes, en primer término, al señor Alcalde y autoridades, tanto civiles como eclesiásticas.

La plaza de la villa, había sido adornada con arcos y gallardetes e iluminada con multitud de farolillos a la veneciana, para la verbena que en la noche del sábado lució espléndidamente.

Las bellas y distinguidas jóvenes de la localidad y alguna que otra forastera, se mostraban engalanadas con vistosos y elegantes trajes, dando con su presencia más alegría a la verbena, así como el gentío enorme que invadía la plaza y sus alrededores.

El día de la fiesta amaneció espléndido y muchas casas lucieron colgaduras. A las diez de la mañana comenzó a fluir un inmenso público a la casa del Alcalde, donde había de organizarse la comitiva que debía presidir la procesión y en dos infinitas filas fueron a por el M. I. señor Magistral, a quien el señor Alcalde haciéndole la justicia que se merece, le cedió la presidencia colocándole a su derecha. Organizóse la procesión que por el orden con que se verificó, resultó sumamente magestuosa.

Con gran solemnidad, se celebró la misa cantada a toda orquesta, por las señoritas Anita y Gerónima Alarcón, Gloria García, Carmen Vilar y la señora de Ortega, oficiando de preste el señor cura párroco, de diácono don Antonio Muñoz Gaera y de subdiácono don Jesús Laborda. Después del Evangelio, subió a la cátedra sagrada el señor Roda, e hizo el plenario del Santo con una claridad de lenguaje, con florida frase y con un desarrollo tan hermoso del tema, que resultó un sermón magistral digno del cargo que desempeña en el Cabildo Catedral de Almería, impresionando en gran modo a los fieles que llenaban como nunca se ha visto, las naves del templo.

Lo que nos llenó de satisfacción fué el acto de la tarde cuando al terminar las novenas de nuestro Santo Patrono, el M. I. señor Magistral dió la bendición con el Santísimo Sacramento a los acordes de la Marcha Real que en el coro ejecutaba la banda, presidiendo el acto las autoridades civiles de la localdad.

Como la fé va cada día en aumento, en el mes de Junio se organizarán grandes funciones religiosas en honor del Sagrado Corazón de Jesús, costeadas por don Gerónimo Ortuño, médico que fué de esta villa.

Reciban todos los que con sus buenas voluntades han cooperado a esta fiesta que podríamos llamar única, y sirvalos de ruego para que se repitan anualmente estas líneas, pues así dignificando las autoridades sus cargos con ejemplos como el que hemos visto, dignificarán a sus pueblos, dándoles cultura y creos.

Alonso García.

Taberno, Mayo, 1916.

Movimiento marítimo

Día 14.

Entradas.

Vapor inglés «Gibel Habibe», de Melilla, en lastre.

Idem «Velarde», de Barcelona, con 3 pasajeros y carga general.

Idem griego «Sapphia», de la mar, en lastre.

Idem «Turia», de Alicante, en lastre.

Idem «León», de Melilla, en lastre.

Despachados.

Vapor «Turia», para Ferrol, con sal.

MUNICIPAL.

Derechos de coches fúnebres.

Se nos ruega nuevamente la publicación de la siguiente nota, referentes al servicio de coches fúnebres en nuestra capital:

Las familias de los difuntos no tienen que pagar ningún impuesto municipal sobre el precio de los coches fúnebres.

El precio de éstos, tanto en luto como en gloria, es el siguiente:

Coche especial, 275 pesetas.

Idem de primera, número 1, con cuatro caballos, 100.

Idem primera, número 2, con dos caballos, 75.

Idem segunda, número 1, con cuatro caballos, 50.

Idem segunda, número 2, con dos caballos, 30.

Idem tercera, número 1, dos caballos, mantillas y penachos, 10.

Idem tercera, número 2, dos caballos sin mantillas ni penachos, 5.

El impuesto que primeramente fué del quince y después del veinte por ciento que los industriales de pompas fúnebres vienen ingresando y seguirán ingresando en las Arcas Municipales, no es sobre el precio del coche, es del precio de este y su pago corresponde a la empresa funeraria, no a las familias que los contratan.

Tampoco tienen que pagar a nadie la apertura de la fosa o sea lo que vulgarmente llaman hoy; estos derechos de sepultura los suprimió el Excmo. Ayuntamiento hace varios años.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer:

Hospital: varones, 79; hembras, 69. Hospicio, 104 y 171; expósitos, 13 y 5; Manicomio: 102 y 75 Total, 685.

Hospitales provinciales.

Médico: don José Cordero Soroa.

Practicante: don Pedro Bonilla. Retén, de 3 a 5: practicante don Manuel Pérez Tristán.

Movimiento carcelario.

Ayer no hubo movimiento en esta prisión.

La situación era de 60 hombres y 3 mujeres.

Curioso.

En Galicia se hace sentir el conflicto pesquero.

Aquí se encarece cada vez más el pescado.

Se escaman los salmonetes, se ausentan los buqueones, los batugos se reservan y los chaquetes se oponen a que los sequen las redes de donde viven y comen.

Y es que al ver tanta barbarie como existe entre los hombres, van a declararse en huelga antes que los pescadores.

Se han descubierto en Valencia ocho fábricas de pesetas.

No son de metal, ni de cobre, sino de plata de ley, pero sin el cupo de la Casa Moneda.

Menos mal que son pesetas y no balas explosivas que es lo que con abundancia en todas partes fabrican.

Las pesetas no hacen daño aunque sean ilegítimas.

Leo en un periódico: «Gran certamen de bolos.»

Es bonita diversión pero a mí me escama eso.

¿Lo tomarán a alusión los señores del Congreso?

La carestía de cebada se acenúa fuera de España.

Son tan inmensos los males de esta guerra despiadada, que pronto los animales no van a tener cebada.

En el Ferrol existe una anciana con 117 años.

Puede satisfecha estar; vivir tanto es una gloria, y ya tendrá que contar si es que le queda memoria.

El señor Senantes ha ocupado en los escaños del Congreso el mismo sitio que ocupó el conde de Romanones.

A ver si se liberaliza por el contacto.

Puede que con su presencia en el liberal escaño llegue a sentir su influencia.

¿No sería nada extraño!

Fra Diabolo

ACCIDENTES, INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO.

Teodoro Fernández

Baja de Reyes Católicos, número 7

SALON IDEAL

Están próximas a terminar las reformas que se están llevando a cabo en el «Salón Ideal», situado en la calle de Sagasta, frente a la calle de Reyes Católicos.

El local, ampísimo y perfectamente ventilado, ha sido bien decorado.

Dentro de breves días quedará totalmente terminado el escenario que ha sido levantado en la margen izquierda y las instalaciones eléctricas.

La cabina para el aparato cinematográfico ha quedado aislada del público, para mayor seguridad de cuantos concurren a los espectáculos.

También han sido colocados unos jardincitos alrededor del local, para que la estancia en el mismo sea más agradable.

Viajeros.

Anoche regresó de Murcia el exdiputado a Cortes don Antonio Acosta Oliver.

—De Barcelona llegó el comerciante de Alhama don Manuel Cortés.

GACETILLAS

En el Tennis.

Ayer tarde se celebró en la Sociedad Tennis-Club, la fiesta extraordinaria semanal.

La concurrencia, aunque poco numero a, fué distinguida.

Jugaron varios sets la señorita Antonia Quesada y los señores Crawford, Templado, Durán, Gómez, Lapuente y Doubling.

Como de costumbre, a los asistentes a tan delicioso sitio se les obsequió con té y pastas.

Los cacheos.

La Policía sigue practicando cacheos. En dos días ha recogido 42 armas de diferentes clases.

Aplaudimos el cacheo, aunque a algunos les disguste.

¡Con todas esas medidas, no cesan las riñas y los disparos!

Compañía.

La de los ilustres actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, emprenderá para el mes de Junio una «tournée» por Andalucía.

¿Los veremos por aquí?

Título.

En el G. berno civil se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, expedido a favor de don José María Alferez y Maruri.

Conducción.

Se ha ordenado la conducción desde Cádiz, a nuestra capital, a disposición del Presidente de la Audiencia, de Baullo Padilla Pérez.

El Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Fallecimiento

Anoche dejó de existir en esta capital don Vicente Alonso González, antiguo dependiente de la casa comercial de nuestro amigo don Alfredo Rodríguez Burgos, y hermano político de don Angel Díaz Picón, maestro Nacional de Viator.

El sepelio tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria Cenotafio 32 al Cementerio.

Enviamos a su desconsolada esposa y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

Vinos legítimos

de Valdepeñas, completamente puros, sin mezcla de otros vinos inferiores. Se venden en el Café Suizo a 55 céntimos litro. Lo barato es malo y más caro.

Ascenso

Ha sido ascendido, el Ingeniero jefe de Caminos, Canales y Puertos, nuestro paisano don Diego Gómez Fernández del Piñar.

Poseción

En atento B. L. M. nos ha participado el nuevo jefe de la Sección Administrativa de primera Enseñanza de Almería, don Manuel Alvarez Fernández, la toma de posesión de dicho cargo.

Agradecemos la atención. En las pastas dentífricas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte; la de Olive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra.

OIDOS: Calma dolor en el acto y cura supuración en 4 días. Oto-Analgésina Olive, Farmacia Vivas Pérez.

HIERRO BRAVAIS ANEMIA CLOROSIS. DEBILIDAD. Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias. Desconfiarse de las Imitaciones.

Balnearios de Alhama de Granada. 1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre. Reuma, Artrismo, enfermedades nerviosas, Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO. BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO. TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. ANTIRRUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—La Conversión de San Agustín. Stos. Isidro Labrador, Torcuato, Indalecio cps. y mrs.

La misa y el oficio divino son de San Indalecio, con rito doble y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de las Angustias, en San Pedro.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO AGENCIA DE ALMERIA. CRIBER EN MADRID DE LA BOLSA EL DIA 13 DE MAYO 1916.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like 'Cheque en París', 'Londres nominales', 'Para orden de entrega', etc.

SE VENDE un almacén en la calle de Hernández, número 15, y se alquila o se vende la casa número 14 de la calle de Pizarro.

Darán razón, en la calle de Pedro Jover, número 36, (antes Arseni).

José Godoy Ramirez MEDICO CIRUJANO. Obispo Orberá, 2. Horas de consulta, de 4 a 6.

MOSHIKOS ROPERO. fábrica pavimentos hidráulicos.

DE EDUARDO LOPEZ. Calle de Granada 82.

A. Ramirez Sánchez. Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, Garganta y Oídos, de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Horas de consulta: de 10 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis a los pobres los Martes y Viernes de 9 a 10 mañana.

OBISPO ORBERA N.º 24.

Doctor Eduardo Pérez Ca. del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermos de venéreas y sifilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO. De 2 a 4, calle del Cid, número

DOCTOR MANUEL MARIN Oculista del Hospital provincial.

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 7 a 9 mañana y de 1 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

# LA ARGENTINA

Tiendas 2 y Plaza Bermudez 2 y 4.

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela, que acaba de recibir un gran surtido en todo el ramo de tejidos para la próxima temporada de verano.

Gran surtido en sedería negras y colores.

Lanas de señora, vuelos en hilo, dibujos y bordados, etamin, gasa, fantasías de algodón, nansus, pliques blancos y colores, cutis de hilo, lienzo de algodón e hilo, crepes de mantelería, retortas y lienzo de hilo.

EN ARTICULOS DE CABALLEROS

existe infinidad de pañería, como estambres, vicuñas, tricort, y armures, en colores, azules y negros, frescos para trajes; driles de hilo, alpaca, camisetas sedalina, hilo y algodón, pañuelos de hilo y calcetines

ADEMAS POSEE EN CONFECCIONES LOS ULTIMOS MODELOS EN BLUSAS DE SEÑORA

tanto en crespón como seda, nansu y nipi, sayas de seda y satén, lo más cómodo en corsés, quitasoles y sombrillas de gran novedad, ropa blanca de señora, equipos completos para novia, echarpes de gasa, velos y mantillas, mantos de etamin, gasa, lana, comuña y desposada, ligas, stores y velillos, delantales, coichas de seda y piqué, mantones de manilla bordados y negros lisos, medias transparentes, géneros blancos y otros muchos artículos difícil de enumerar.

Esta casa garantiza el negro en todos sus artículos.--Se hacen bonitos regalos a los clientes equivalentes al 2 por 100 de cada compra.

Antes de hacer compras visita LA ARGENTINA.--Frente a la tienda de los cuadros.



Alcohol desnaturalizado  
PARA QUEMAR

Marca "El Fenix"

Unico depósito en Almería  
Droguería EL ARCO IRIS.  
A PESETAS 175 EL LITRO

## TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

### Informes de la guerra

Madrid 14.

#### Parte francés

El comunicado oficial recibido esta tarde de París dice lo siguiente:

Siguen los bombardeos en Homme Mort

Rechazamos un ataque de los alemanes en el bosque de Loges.

#### Parte inglés

Desde Londres participan en un despacho oficial:

Los alemanes, en un ataque a Somme, penetraron en nuestras trincheras, los cuales fueron desalojados al empuje de nuestros soldados

#### Parte ruso

Se ha recibido un comunicado oficial de Petrogrado participando lo siguiente:

En el Canal Ojnsk continúa el cañoneo de los alemanes

Al Sur de Pripiat siguen nuestros soldados los ataques a la bayoneta.

En Kolki hicimos fracasar las tentativas de los alemanes.

En el Cáucaso, en dirección a Esc'njan, comenzamos un impetuoso ataque, colaborando las tropas de las reservas.

Ocupamos un macizo dominante de una extensa región.

Capturamos a treinta oficiales y frescitos sesentecincos soldados.

Nuestras vanguardias dominaron la ofensiva en la región de Mahama Tun.

El ala izquierda mantuvo el combate dos días.

Los turcos quedaron derrotados, cogiendo es un cañón, dos mil fusiles, miles de cartuchos y mucho material.

#### Clemenceau, declara...

Otro despacho recibido de París dice que ante la Comisión del Ejército francés Mr. Clemenceau ha declarado solemnemente que en vista de las impresiones recogidas en el frente, adquirió el convencimiento de una segura victoria.

#### Pidiendo aumento

Un cabegama de Nueva York da cuenta de haberse celebrado en aquella capital una manifestación, a la que asistieron unas ciento cincuenta mil personas.

Los manifestantes, que pidieron el aumento del ejército y la marina, desfilaron ante las autoridades militares.

#### Traslado de alemanes

Telegramas posteriores de Petrogrado dicen que importantes núcleos alemanes se trasladaron al frente del Cáucaso, para reforzar a los turcos.

También dan cuenta de que los ministros franceses Viviani y Thomas, continúan sus visitas.

En Moscú se celebró una brillante recepción en el Ayunta-

miento, en honor de dichos señores.

#### Requisa.--Desembarco

En Londres se asegura que Alemania requisará todos los barcos mercantes, proyectando además una tentativa de desembarco en Inglaterra.

Gaona estuvo inteligente y breve.

Flores regular. Ce'ita muy valiente. La estocada que le proporcionó al sexto fué tan de cerca, que resultó un bajonazo.

En Carabanchel

El diestro a meriense Pastorel muy valiente.

Esquerdos y Andalúz, cumplieron.

En Tetuán

Cocherito y Pascual, buenos. Mendez mal. Recibió una cornada en la región g'útea.

En Alicante

En esta plaza se corrió ganado de Murube, que resultó pequeño, sucediéndose las protestas y los escándalos.

Joselito muy inteligente. En el quinto, después de una lucida faena, dejó una estocada superior, concediéndosele la oreja.

Belmonte muy mal.

En Barcelona

En la plaza Monumental se ha celebrado la corrida con ganado de Martínez, que fueron bueyes.

Zarco valiente, resultando con una contusión en el vientre.

Gracia regular.

El debutante mejicano Ernesto Pastor muy pésimo.

En Gijón

Fortuna mató bien los suyos, alcanzando una oreja.

Mayorito salió lesionado.

En Valencia

Mariñchi, Crespito y Chaves quedaron regulares.

Hubo numerosos revu'cones.

El banderilero Carranza resultó herido en la pierna derecha.

En Zaragoza

Vaquero muy desigual.

Pacorro ganó una oreja por la muerte del primero.

Carp'o mal.

Este se vió precisado a pasar a la enfermería, por haberse resentido de la herida que recibió en la plaza de Madrid.

En Sevilla

Los toros de Rincón fueron tan bravos, que los espectadores ovacionaron a ganadero.

Tello estuvo valiente.

Hipódromo superior. Al entrar a matar, saltó el estoque a un tendido hirviendo a uno de gravedad.

El accidente causó gran sensación en el público.

Ríos mal, saliendo lesionado.

Otras noticias.

Madrid 15.

Nota explicativa

Nuestro embajador en Berlín comunica que el Gobierno alemán le ha hecho entrega de una nota explicando detalladamente el error sufrido con el torpedeamiento del vapor «Suxe».

En dicha nota pide a España que acepte la expresión del sentimiento que le ha producido la muerte del maestro Granados, y anuncia que indemnizará a la familia de tan notable músico.

Una recepción

En la Academia de Medicina se ha celebrado esta tarde la recepción en honor del señor Márquez.

El acto fué presidido por el rey.

En el discurso que pronunció el doctor Cortezo, dignificó elogios a don Alfonso, agradeciéndole la asistencia.

Después pronunciaron discursos brillantes los señores Márquez y Gómez Ocaña.

El rey, después de imponer la medalla al señor Márquez, improvisó un discurso, afirmando que la Academia de Medicina obtuvo menos apoyo del merecido.

Habló de los horizontes que se presentan a la medicina, y que precisa reducir el sesenta por ciento de los muertos, para evitar que falten hombres, porque los pueblos se despueban y sucumben.

Afirmó que se preocupa de la nacionalización de la farmacia y que excitada por el optimismo, este le ha llevado a efectuar muchas cosas que no hizo, por no causar más trabas a los Góbernos.

Al terminar el Rey fué ovacionado.

La romería de hoy

En el Campo de la F.o.ida se ha celebrado hoy una brillantísima romería.

Hoy llegaron a Madrid un millar de asturianos, los que presenciaron la fiesta.

También asistió a la romería la infanta Isabel.

Colisión.--Entre gitanos y la benemérita

Un despacho oficial de Córdoba comunica que en Fuente Ovejuna ha habido una colisión entre la guardia civil y varios gitanos. Uno de estos resultó muerto y otro herido de gravedad.

Los restantes se dieron a la huida.

El banquete de los reformistas

En el Hotel Ritz se ha celebrado hoy el banquete de los reformistas.

Asistieron doscientos comensales.

El señor Azcárate pronunció un brindis, lleno de amarguras por sus últimas derrotas.

Dijo que el señor Ortega Morejón, días antes de la elección de senadores, le pidió su apoyo para obtener la Cruz de Alfonso XII.

El señor Alvarez (don Melquisedes) dijo que el banquete era un homenaje al señor Azcárate, el cual se ha ocultado desde el principio para evitar que lo rehusara, dirigiéndole grandes elogios.

Después cantó un himno a los aliados, augurando un triunfo.

Al terminar fué ovacionado.

Las operaciones del Fondak

Un despacho oficial de Tetuán



EL SEÑOR

## Don Vicente Alonso González,

falleció ayer a las diez y media de la noche, después de recibir los S. S.

### R. I. P.

Su desconsolada esposa, madre, hermanos (ausentes), hermanos políticos don Angel y don Manuel Díaz Picó, tíos, primos y demás parientes, y su jefe don Alfredo Rodríguez Burgos,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las cuatro y media de esta tarde, desde la casa mortuoria Cenotafio, 32, al cementerio de San José por lo que recibirán especial favor.

participa que nuestras tropas han debido ocupar las posiciones de la derecha del Fondak con objeto de dominar toda mente el camino entre Tetuán y Tanger.

El coronel señor Barrera llevó las negociaciones al Raisulí, y salió nuevamente para Tetuán con objeto de conferenciar con él.

Aplazamiento.--Un bajá

Ha sido apazada la inauguración de la exposición que ha de celebrarse en Me'ija.

Mañana llegará el bajá de Alcázar, el cual será recibido por el rey.

Propósito ratificado

Cablegrafían de Washington, que Mr. Roosevelt ha ratificado su propósito de presentar su candidatura a la elección presidencial.

Estafadores detenidos

En Zaragoza ha detenido la policía a una banda de estafadores elegantes que legaron procedentes de Barcelona.

Estos caballeros habían anunciado la creación de un banco hipotecario, pidiendo varias sumas como fianzas para obtener destinos.

PERPEN.

Libras esterlinas oro

El 13 de Mayo de 1916  
PAGARON A PESETAS 25 10  
Sociedad Anónima Romero.  
Paseo del Principe 10, Almería 7

## ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO

Calle de Granada, 69.

Estudios completos de las carreras de Peritos y Profesores Mercantiles. Enseñanza especial para dependientes de comercio, comprendiendo: Francés, Caligrafía, Aritmética, Contabilidad, Cálculo y Correspondencia Mercantil, y por 7'50 pesetas mensuales, clases diurnas y nocturnas.

### PROFESORES

Don Manuel Alvarez Fernández, Profesor Mercantil, Excatedrático de la Escuela Superior de Comercio de Madrid y Jefe de Administración civil.

Don Domingo Sánchez Germá, Capitán de Carabineros.

Don Manuel de Andrés López, Oficial de Correos.

Don José Brocca Ramón, Profesor de las Escuelas Nacionales.

Se admiten internos. Enseñanza por correspondencia.

Clases especiales de Mecanografía e idiomas.

## CALAMINAS

COMPRAN

Romero Hermanos.

Boulevard 48.

Almacenes: Pescadores 3 y 5.

## Emilio Ferrera y hermano.

Gran Establecimiento de Ferrería.

Aguilar Martell y Martínez Campos 19 y 21

Inmensos surtidos en hierros, aceros, herramientas, efectos navales y caprichosos objetos para regalos.

### PRECIO FIJO.

## La Serrinera Catalana

Fábrica de serrín La Lolita (Arenys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Almería.

Para todos nuestros lectores

### CUPÓN REGALO.

LA CRONICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Eristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada «ampliación» venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

### DIEZ CUPONES

el comopresente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Crónica Meridional»

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. . . .	ptas. 1'50
Provincia, trimestre . . .	id. 5'00
Extranjero idem . . . .	id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.

# COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Pafés rollidos y en grano, tes y Tapiocas.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRINCIPE, 10

## ALPARGATAS Angeles Escobar.



Se hacen irrompibles e impermeables con el producto COR.

Concesionario para Almería y su provincia don Andrés Giménez Gil, Subalterna de Tabacos de Alhabia (Almería). Depósito general en España G. Ferrés, Drogas, Imperial 9 y 11, Madrid. De seo concesionarios solventes en todas las plazas d España.

Construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las relajaciones de ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre. Aparatos para torceduras de la columna vertebral. Corsés rectos desde 10 pesetas adelante. Se vende el artículo del corsé. Paseo del Príncipe 40.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5'25 por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

## Indispensable para el Abogado

UTIL PARA LOS DEMAS POR BRAVO Y LECEA. ANUARIO PARA 1916. Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas. Idem de lujo, idem 8,25 idem. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio 14, bajos — Cuadaleja para Para encargos en Almería—Libreria de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

## SIFILIS VENEREO

### LOS CONFITES LAMBER

dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, prostatitis, cistitis, catarros, cálculos, incontinencia de orina, etc. Una caja CONFITES LAMBER con la debida instrucción, 4 pesetas.

### EL ROOB LAMBER

Inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura radicalmente las enfermedades sifilíticas y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, neurastenia, diabetes, parásis, cefalalgia, dispepsia, anemia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitación del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etcétera. Una caja de ROOB LAMBER con la debida instrucción, pesetas 3. De venta en Almería, Farmacia de don J. Vivas Pérez.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

### VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles. Salidas de Almería, los sábados. Salidas de Melilla, los martes. Salidas de Almería, los miércoles. Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados. Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermos, Paseo Colón, 17, y Merced, 2. Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy. Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26. Nota.—Este vapor, tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

SE VENDE una casa en ja dores número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informarán.

## Balneario de TOLOX.

Provincia de Málaga

Manantial azoado radioactivo.

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para los catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Instalación completa de Inhalaciones Difusas o húmedas, Pulverizaciones y Duchas sales.

Temporadas Oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pidanse folletos del Balneario a su propietario don Manuel del Río y del Río en Tolox.

Unico Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Juan Torres Riveras, Granada 61 2.º Málaga.

Se recomienda la «Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz Eléctrica en todas las habitaciones. Capilla pública.

Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

## Sarna

Sin baño curación rápida. Antisarnico Marti. El más seguro e inofensivo. 250 frasco. Depósito José Romero, Paseo del Príncipe 37, Almería.

## Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para su ingreso en las academias militares, a cargo de don Antonio Bedmar. Calle del Emir 1 (arco de la cañal Real.)

ALMERIA